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Ceské Budéjovice

%] Bylo tomu 745 let, kdy Cesky kral Pfemysl Otakar I1. zalodil na soutoku fek MalSe a Vitavy mésto
Ceské Budgjovice. Padorysny plan nové vznikajiciho mésta genidlng wwméfil zvikovsky purkrabl Hirzo,
kdy na Etvercové ndmésti o rozloze 133 x 137m Sachovnicové navazuje sit ulic. Venikly dva chramy a fada
méstanskych domd kolem namésti véetné radnice. Celé mésto obepinaly hradby s hradebnimi véZemi a
tferni méstskymi branami. Hned po svém veniku se Ceské Budijovice staly mocenskou i hospodafskou
metropoli jinu Cech a oporou kralovské moci. Jeho vysady posilil ve 14. stoleti kral Karel 1V, a mésta bylo
stiediskem obchodu a femesel Ceské Budéjovice bohatly také z Wby stiibra a raZby mincl v nedaleké
obci Rudolfov. Opevnéné mésto stdlo stranou tlaku husitd a jeho hospoddfsky rozmach poSkodila ai
[ficetiletd valka a v druhé poloving 17. stol. rozsahly poZar. Obnova mésta pokradovala po desetiletl v
baroknim slohu a zménila jeho architektonicky rdz. Vyrostla zde fada cirkevnich staveb a instituci, napf.
biskupstvi, ale také svélské stavby. Primyslowy rozvoj v 19. stoleti znamenal mnoho zmén v oblasti
dopravy a wyroby. V roce 1832 vyjel 2 Ceskych Budjovic do Lince preni viiz konéspieZni Zeleznice, klerd
byla preni na evropském kontinenté. Déle byla zaloZena tuZkdrna, smaltovna, tabacka a pivovary.
Mastésti primyslovy rozvoj neznidil historické jadro mésta.
Dwvacaté stoleli pfineslo dalekosahlé zmény ve viech oblastech Zivota. Najdeme zde mnohé piiklady
madernl architektury 20.a 30. let. Pofet obyvatel se koncem 20. stoleti pfibliZil k hranici 100 tisic. Mésto
j& sidlem Jiholeské univerzily, mnoha odbornych Skol, videckych Ostavd, tfisouborového Jiholeského
divadla, Jihofeského muzea a daldich soukromych muzei a galerii. Z wznamnych podnikd jmenujme
pivovary Bud®jovicky Budvar a Samson, miékarny Madeta, tuZkdrny Koh-i-Moor Hardmuth a Gama,
strojirmy Robert Bosch a Motar Jikov.
Po otevfeni hranic nastal veliky boom v cestovnim ruchu a i pro ndvEtdwniky mame co nabidnout.
Nejsou to jen wznamné pamatky ve méste, ale i kulturni a sportovni wyiit, moZnosti nakupi. Na své si
prijdou i milovnici piirady. Ceské Budéjovice jsou obklopeny malebnou krajinou rybniki, fek, lesi
a pahorkid Blanského lesa a Novohradskych hor, do kterd jsou zasazeny architektonické skvosty jako
zimek Hlubokd a obec HolaSovice zafazend do dédictvl Unesco swimi stavbami selského baroka, stejni
tak jako Cesky Krumiov. Ceské Budgjovice jsou mésto pfatelské a pohostinné
Klenotem Ceskych Budgjovic je historické jadro s mnoZstvim cennych cirkewnich | svétskych staveb.
Nasledujici tfi p&&i okruhy vyznatenéd v mapé vim umoini poznat tyto nejwiznamnéjsi pamdtky.
B s war vor 745 Jahren, als der bahmische Kanig Premys! Otakar 11, am Zusammenfluss der Maltsch
und der Moldau die Stadt Ceské Budgjovice (Budweis) griindete. Der Grundrissplan der neu enlstehenden
Stadt wurde in genialer Weise durch den Zvikover Burggrafen Hirzo vermessen, indem an den quadrati-
schen Hauplplatz mit einer Flache ven 133 x 137m schachbrettirmig das Straflennetz anknipil. Es
entstanden Kathedralen und eine Viglzah! von Birgerhausern um den Markiplatz herum, ginschliefilich des
Rathauses. Die ganze Stadt war von einer Befestigungsmauer mit Tiirmen und drei Stadttoren umgeben.

Gleich nach ihrem Entstehen wurde die Stadt Ceské Bud&jovice zur Macht- und wirtschaftlichen
Metropole im Siden Bdhmens und zu einer Stiilze der kdniglichen Macht. Ihre Privilegien wurden im
14. Jahrhundert durch Kanig Karl IV. gestarkt und die Stadt war ein Zentrum des Handels und des
Handwerks. Ceské Budéjovice pelangte auch durch die Silberférderung und Minzprige in der unweit
gelegenen Gemeinde Rudolfov zu Reichtum. Die bewehrte Stadt stand abseits des Druckes der Hussiten
und ihr wirtschaftlicher Aufschwung wurde erst durch den Dreiligjahrigen Krieg und in der zweiten Halite
des 17. Jahrhunderts durch einen ausgedehnten Brand in Mitleidenschait gezogen. Die Erneuerung der
Stadt fand iber Jahrzehnte im Barockstil ihre Fortsetzung und veranderte ihr architeklonisches Antlitz. Es
entstanden hier viele kirchliche Bauten und Institutionen, wie z.B. die Bischdfliche Residenz, jedoch auch
weltliche Bauwerke. Die industriglle Entwicklung im 19. Jahrhundert brachte viele Verdnderungen im
Bereich des Verkehrs und der Produktion mit sich. Im Jahre 1832 fuhr von Ceské Bud&jovice nach Linz
der erste Wagen der Pferdeisenbahn, der ersten auf dem europdischen Kontinent, Ferner wurden eine
Bleistiftfabrik, eine Emaillegeschirrfabrik, ein Tabakwerk und Brauereien gegriindet. Zum Glilck wurde
durch diese Entwicklung nicht der historische Stadtkern zerstirt.

Das zwanzigste Jahrhundert brachte umfangreiche Anderungen in allen Bereichen des Lebens. Wir
finden hier viele Beispiele der modernen Architektur der 20er und 30er Jahre. Die Zahl der Einwohner
naherte sich zum Ende des 20. Jh, der Grenze von 100.000. Die Stadt ist der Sitz der Sidbéihmischen



Nam. Pfemysla Otakara Il. - kostel sv. Mikulage - Cerna véi - dékanstvi - KnéZska
a Kanovnicka ul. - kapucinsky kidster s hyv. kostelem sv, Anny - Jihoteské muzeum

Okruh ¢

Nameésti Premysla Otakara || tvofi odedavna piirozany stied mésta a ma témef Stvercowy pldorys
132 x 137m. Po zaloZani mésta se tu konaly hlavné trhy, pozdéji bylo svidkem viech dileZitjch
uddlosti mésta. Po obvodu namésti je 48 historickych domi, z nich? nejddleZitéisi je radnice.
Jeji reprezentativai vzhled mél odraZet wiznam mésta Dneéni podoba
historické radnice je barokni z let 1727-30 od stavitels A E Martinelliho
Monumentaini priceli umociuji th vaZe, z nichZ prostiedni nejyyEsi je
opatfena zvonkohrou z r. 1985, Ctyfi alegorické sochy na atice radnice
predstavuji méstanské ctnosti Spravedinost, Stateénost, Moudrost a
¢ Opatrnost. Vinteriéru e nejhonosn@sl mistnost abfadni sif, kds klenu-
ty strop zdobi freska z r. 1730 zndzoriujici biblicky Salamouniy soud
Uprostfed namésti stoji jeden ze symboll mésta barokni Samsonova
kasna, zbudovand v letech 1721-26 kamenikem ZacharidSem Hormem,
sochafskou wzdobu wytvofil Josef Dietrich, Na vrcholu je secha biblického Samsona. zdpasiciho se lvem
Kasna patfi k nejvétdim v Cechdch. Koussk od kadny najdsme tzv. Blugny kimen, oznaceny
kFizkem. V' minulosti tu bylo popravisté, dnes se k nému vaie povést, 28 kdo ho piekiofi po dasdté
hoding vecerni, nenajde cestu domil.

Z namésti zamifime ke katedrainimu kostelu sv. Mikulage, plvodné gotické stavbé ze 13 stoleti. Ten viak
v 17. stoleti wyhofel a dnesni podoba kostela je barokni. V priifeli kostela jsou umistény tfi sochy -
sv. Vdclava, sv. Mikuldge a sv. Auratidna, patrona Ceskych Budgjovic. Interiér kostela je jednoduse
zafizen, NejdOleZitéjsf soucasti zafizani j& hlavni oltaf z 18, stoleti s obrazem sv. Mikulase.

Vedle kostela stoji daléi symbol Ceskych Budgiovic 72 metril vysokd Cernd vB2 whieddvand ndvitivniky
pro jedineény rozhlad po mésté a okali z jejiho ochozu. Goticke-renesanéni v&Z byla dokonéena v roce 1577
Ve vEFi je umistEno nékalik zvanl, najtéZsi je zvon Bumearin, vaZici 3 429 k.

0d Cerné véZe dojdeme na roh Knéfsks a Kanovnické ul., kds stoji Kneissliv ddm zdobeny renesanénimi
sgrafity nejstardimi ve mésté Naproti Kneisslovu damu stoji barokni kaple Smrtelnych Gzkosti Péné,
kterd dnes slouZi Feckokatolickym véficim. KnéZskou ulici se dostaneme k byvalému kostelu sv. Anny
s kapucinskym kiaterem, kitery nechala postavit poCatkem 17, stoleti kralovna Anna pfi své navitévé
Budéjovic. Ones sloudi jako koncertni sifit Otakara Jeremidse Na KnéZskou ulici navazuje Dukslska, na
jgjimZ zatatku je reprezentativni noverenesantni budova Jihoteského muzea, kieré bylo otevieno v roce
1803 V muzeu miZemes navstivit jak stalou expozici venovanou historii, narodopisu a piirogé jiznich
Gach, tak | tématické wstavy. Vedle muzea je ve stejném slohu postaven Ddm kultury Slavie. Ulici
Knéiskou a Karla IV, se vratime zpét na namésti Premysia Otakara ||

Hauptplaiz Pfemysl Otakar Il. - §t. Nikolaus-Kathedrale - Schwarzer
Turm - Dekanei - StraBen KnéZska und Kanovnicka - Kapuzinerkloster
Rundgang Nr.1

mit der ehemaligen Si Anna-Kirche - Siidbdhmisches Museum

Der nach dem Konlg Framysl Otakar |1 benannte Hauptptatz bildet seit Anbeginn dis natirliche Mitte der
Stadt und hat einen fast guadratischen Grundriss von 132 x 137 Metern. Nach der Grundung der Stadt
wurden hier hauptsachlich Markte abgehalten, spater war er Zeuge aller wichtigen Ereignisse der Stadt.
Den Umfang des Marktplatzes bilden 48 historische Hauser, von denen das Rathaus das wichtigste ist.
Sein reprasentatives Aussehen sollte die Bedeutung der Stadt widerspiegeln. Die heutige barocke Gestalt
des historischen Rathauses stammt aus den Jahren 1727-30 vom Baumeister A. E. Martinelli. Der monu-
mentale Giebel wird durch drei Tirme potenziert, von denen der mittlers hochste mit einem Glockenspiel
aus dem Jahre 1995 versehen ist. Vier allegarische Skulpturen auf der Attika versinnbildlichen die
hirgerlichen Tuganden - die Gerechtigkait, die Tapferkeit, diz Weisheit und dig Vorsicht. Im Innarn ist der
ernabensts Raum der Zeremoniensaal, dessen gewolbte Decke durch Fresken aus dem Jahre 1730, die
das biblische Salomonische Gericht darstellen, geschmickt

In der Mitte das Hauptplatzes steht einas der Symbole der Stadt, dar barocke Samson-Brunnen. Er ent-
stand in den J. 1721-26 und wurde durch den Steinmetz Zacharias Horn errichtet, den bildhauerischen
Schmuck schuf Josef Dietrich. Ganz oben befindet sich die Statue des biblischen, mit dem Lowen ringan-
den Samson. Der Brunnen gehort zu den groBten in Bohmen, Ein Stiick vom Samson-Brunnen entfernt
finden wir den mit einem eingemeifielten Kreuz gekennzeichneten sog. lrrstein. In der Vergangenheit

befand sich an dieser Stelle die Hinrichtungsstatte, wobei heute an ihn die Legende gebunden ist, dass
derjenige, der ihn nach der zehnten Abendstunde iberschreitet, den Weg nach Hause nicht mehr findet.
Vom Hauptplatz lenken wir unsere Schritte zur Domkirche des HI. Nikolaus, einem ursprilnglich gotischen
Bauwerk aus dem 13. Jh. Dieses brannte jedoch im 17. Jh. aus, sodass es heule eine barocke Gestalt hat.
Im Giebel der Kirche befinden sich drei Statuen - des HI. Wenzels, des HI. Nikolaus und des HI. Auratians,
des Schutzpatrons der Stadt Ceské Budéjovice. Das Innere der Kirche ist einfach eingerichtet, Wohl der
wichtigste Bestandteil der Einrichtung ist der Hauptaltar aus dem 18. Jh. mit dem Bildnis des HI. Nikolaus.
Neben der Kirche steht ein weiteres Symbol der Stadt Ceské Buddjovice, der 72 Meter hohe Schwarze
Turm, der von den Besuchern wegen des einzigartigen Ausblickes auf die Stadt und deren Umgebung von
seinem Wandelgang aufgesucht wird. der Gotik-Renaissance-Turm wurde im Jahre 1577 fertig gestelit. Im
Turm befinden sich mehrere Glocken, die schwerste mit dem Namen Bumerin wiegt 3.429 kg.

Vom Schwarzen Turm gelangen wir an die Ecke der StraBen KnéZskd und Kanownickd, wo das mil den
dltesten Renaissance-Sgraffiti in der Stadt geschmiickte Kneissl-Haus steht. gegeniiber dem Kneissl-
Haus steht die Barockkapelle der Todesdngste des Hermn, die heute den rémisch-katholischen Glaubigen
dient. Durch die StraBe KnéZskd gelangen wir zur ehemaligen 5t. Anna-Kirche mit dem Kapuzinerkloster,
das zu Beginn des 17. Jahrhunderts Konigin Anna bei ihrem Besuch der Stadt errichten lie, Heute dient
es als Otakar-Jeremias-Konzertsaal. An die Strafie Kndiskd kniipft die Strafe Dukelskd an, an deren
Anfang das reprisentative Neur icegebdude des Sudbihmischen Museums steht, das im Jahre
1803 erdffnet wurde. Im Museum kannen wir die sowohl die stindige Ausstellung, die der Geschichte,
der Vilkerkunde und der Natur Siidbdhmens gewidmet ist, als auch thematische Ausstellungen
besuchen. Neben dem Museum ist in gleichem Stil das Kulturhaus Slavie errichtet. Durch die Strafe
KnéZskd und Karla 1V, kehiren wir auf den Hauptplatz des Premys] Otakar |1, zuriick.

Pfemys| Otakar 1l Square - The Church of St. Nicholas - The Black Tower -
T N 1 Knéiska and K icka st - The Capuchin Monastery with the former
OUF NO. T  church of St. Anne - The South Bohemian Museum

Premysl Otakar 1. Square has for centuries formed the natural centre of the city, and is almost a pure
square shape, at 132 x 137 melres. After the town was established, mainly markets took place here, and
later an it bare witness to all the important events of the city. On the perimeter of the square are 48 histo-
rical houses, from which the most important is the town hall, is landmark appearance was intended to
reflect the significance of the city. The current appearance of the historical Town Hall is Baroque, from
the years 1727-30, by the builder A.E Martinelli. Three towers amplify the monumental fasade, from
which the central and highest of the three is supplied with a bell chime from 1995, Four allegorical
statues on the altic gable of the town hall represent the burgher virtues of Justice, Fortitude, Wisdom and
Caution. In the interior is the most ostentatious room - the ceremonial hall, with its arched roof from
1730 which depicts the Biblical Court of Soloman.

In the centre of the square stands ane of the symbaols of the city - the Baroque Samson Fountain. It was
constructed in 1721-26 by the stonemason Zachariad Horn, and the adoring statue was created by
Josef Dietrich. On the top is a statue of the Biblical Samson, fighting with a lion. The fountain is one of
the largest in the Czech Republic. A few steps from the fountain we can find the so-called ‘Erratic
Boulder', which is marked by a cross. In the past there were gallows here, nowadays the legend goes
that if you step over it after ten o'clock at night, you will not find your way home. From the square we
head in the direction of the cathedral church of St. Nicholas, an originally Gathic construction from the
13th Century. However, this bumed down in the 17th century, and the present appearance of the church
is Baroque. There are three statues on the facade of the church- of St. Wenceslas, St. Nicholas and
St Auratidn, the patron saint of Ceské Budéjovice. The interior of the church is very austere. The most
important part of the arrangement is the main altar from the 18th century, with a picture of St. Nicholas.
Next to the church stands a further symbal of C. Bud@jovice, the 72 metre high Black Tower, which is a
favourite for visitors due to its unique view of the city and its surroundings from its gallery. The Gothic-
Renaissance tower was completed in 1577, There are a number of bells in the tower, the heaviest being
the bell Bumerin, which ways 3 429 kg.

From the Black Tower we walk to the comer of KnéZzskd and Kanownicka streets, where Kneissl's house
stands. This is embellished with the oldes! Renaissance sgraffito in the city, Opposite Kneissl's house is
the Barogue chapel of the ‘Morlal Sufferings of our Lord’, which nowadays serves Greek Orthodox belie-
vers. Passing along KniZzska Street we reach the former church of St. Anne with the Capuchin Monastery,



which Queen Anna commissioned at the start of the 17th century on her visit to Budgjovice, Nowadays
its function is the Otakar Jeremidd concert hall, Knéfskd street links onto Dukelskd, at whose start is the
representative New Renaissance building of the South Bohemian Mussum, which was opened in 1503, In the
museum we can visit the permanent exhibition dedicated to the histary, ethnography and nature of South
Bohemnia, and also thematic exhibitions. Next to the museum, the Slavie House of Culture was constructed in
the same style. Taking Kné#skd and Karla IV, Streets, we return back to Pfemys! Otakar Il Square.

Okruh §.2 FRatniaia Geska ulice - dominikanskj kidster - Piaristické nam. - Panska ulice
FUN C.£  Rabenstejnskd vés - Mijnsk ulice - Zelezng panna - Jinoeské divadlo - Sirok ul.

Z namésti Pfemysla Otakara |1 vyjdeme podél radnice do Radniéni ulice, na jejimZ konci je
v rohu Solnd branka, kudy se pilvodné zasobovalo mésto vodou. Po splavnem Witawy se
tudy msnly 7 lodi pytle se soli, Pokraculeme Ceskou ulici, kde narazime na zbytky
L solného skladu vedle budovy gymnézia. Siil se do C. Budjovic dopravovala
nejdfive na kofiskych povozech, potom na lodi a pozdéji konéspfedni Zeleznici,
Matebnou Ceskou ulici zahneme kolem sousodi Kalvirie a sloupu NejsvEtgjsi
Trojice na Piaristické ndmésti do aredlu dominikinského kid$tera s kostelem
i Obétovani Panny Marie. Toto misto obdriel dominikansky Fad hned po zalode-
ni mésta roku 1265 a sidhl zde vice ne 500 let. Po nich tu byl fad piaristi
a nakone: redemptoristé. Na stavebni podobé se podepsalo nékolik sloha,
hlawni je viak gotika. Ve 14. stol. byl kostel vwzdoben barevnymi freskami ze
Fivota svatych Ke kostelu priléhd goticka kifzova chodba s rajskou zahradou,
Klaster je obklopan zahradou s baroknimi sochami od Josefa Dietricha.

Dalsi wiznamnou pamatkou na Praristickém ndmesti je byvald meéstska zbrojnice, kterou pozndme podle
wysokého stupfovitého Stitu gotického stylu. Budova slouZila take jako obilnice a solnice,

Pokratujems do Panské ulice, kde stoji za ndvEtvu stfedoveky goticky srub v domé & 14 Na jejim konci
se tyéi Rabenstejnska vz 78 14, stoleti, kterd byla soutasti méstského opevnéni

0d Rabendtejnské véie odchdzime Miynskou ulici, kterd kopiruje pivodni méstské hradby. Viyjdemes
u slepého ramene Malde zezadu dominikdnského klastera a podivame-li se pfes néj, uvidime Sokolsky
ostrov se sokolovnou, plovimou a daldimi modnostmi odpodinku a sportu

Pokratujeme podél slepého ramene kolem &dsti dochovanych méstskych hradeb, za ktenfmi je nepfistupna
biskupskd zahrada s vEFi Otakarkou, Daldi hradebni vEF Zeleznd panna pochdzi za 14, stoleti a nazyva se
padle mudiciho ndstroje, klery pry v ni byl umistén a vifou se k nému riizné povésti. Po Zelezném mosté
prejdeme feku Malsi, 7 kterého dobffe widime soutok Malse s Vitavou a po pravé strang zafing park
Hajetek. Milovnici pozorovani vesmiru zde navitevuji hvEzddrmu a planetirium. Za mostem zahneme
doleva a pijdeme po Zatkové nabfedi kolem budovy Justiéniho paldce. Na nabfe? se nachdzi dvé sochy -
sv. Jana Nepomuckého a budgjovické Panny Marie, ochrankyné mésta,

Po Zlatém mostd prejdeme zp8t Maldi a jsme u empirové budovy Jihoteského divadla, pivodng z roku
1819, V priéeli je busta Josefa Kajetina Tyla, kierd pfipomind, #e tu naposledy hrdl. Z druhé strany
divadla je pomnik Emy Destinnové, svétové znamé operni pvkynd, kterd v C. Budjovicich zemiela

Ulici Dr. Stejskala a Sirokou ulici, kde jsou starobylé méStanské domy s gotickym jadrem a klasicistnimi
fasddami, se vracime zpét na ndmésti. Zatofime do Biskupské ulice, kde vidime Biskupskou rezidenci.
Barokni objekt z 18. stoleti dnes slouZi jako sidlo biskupa a spravni budova éeskobudgjovické diecéze

StraBen Radnitni und Ceska ulice — Dominikanerkloster - Piaristenplatz -

Strae Pansid ulice - Rabensteiner Turm - Srafle Mijnskd ulice - Eisere
Rundgang NIr.2  ungiay- Sidbsmisches Theater - Svabe Sirok uice

Vom Hauptplatz, benannt nach dam Konig Premys! Otakar 11, begaben wir uns entlang des Rathauses in die
Rathausstrafie (Radniéni ulice), an deren Ende sich das Salztor (Soind branka) befindet, durch welches dis
Stadt einst mit Wasser versorgt wurde. Nachdem diz Maldau befahrbar gemacht wurde, wurden hier enttang
Sécke mit Salz getragen. Wir setzen unseren Weg durch die Bhmische StraBe (Ceskd ulice) fort, wobei wir
zu den Resten des Salzlagers neben dem Gebdude des Gymnasiums gelangen. Das Salz wurde zuerst mit
Pferdegespannen nach Budweis befordert, dann mit dem Schiff und spater mit der Pferdegisenbahn, Durch
die malerische Béhmische Strafle (Ceskd ulice), biegen wir an der Skulpturengruppe Kalvarie und der

Dreifaltigkeitssdule zum Piaristenplatz (Plaristické ndmésti) in das Areal des Dominikanerklosters mit der
Kirche Maria Opferung ab. Diesen Ort erhielt der Dominikanerorden gleich nach der Griindung der Stadt
im Jahre 1265, wobei er Ober 500 Jahre hier seinen Sitz hatte. AnschlieBend war es der Orden der
Pianisten, schlieflich der Orden der Redemptoristen. An der baulichen Gestalt hatten mehrere Stile ihren
Anteil, vor allem jedoch die Gotik. Im 14, Jahrhundert wurde die Kirche mit farbigen Fresken aus dem
Leben der Heiligen verziert, An die Kirche liegt der gotische Kreuzgang mit dem Paradiesgarten an. Das
Kloster ist van ginem Garten mit Barockstatuen von Josef Dietrich umgeben

Ein weiteres bedeutendes Denkmal auf dem Pianistenplatz ist das ehemalige stidtische Zeughaus, das wir an
seinem hohen abgestuften Giebel gotischen Stils erkenngn. Das Gebaude diente als Getreide- und Salzlager
Wir setzen den Weg durch die Herrenstrafe (Panskd ulice) fort, wo eing mittelalterliche gotische
Zimmerung im Haus Nr. 14 ginen Besuch wert ist, An ihrem Ende ragt der Rabensteiner Turm aus dem
14. Jahrhundert empor, der Bestandteil der Stadtbefestigungsanlage war

Vom Rabensteiner Turm aus gegen wir durch die Mihlenstrafe (Miynska ulice), die die urspriingliche
Stadtmauer kopiert. Wir kommen beim sog. Blinden Arm der Maltsch hinter dem Dominikanerkloster
heraus, und wenn hiniiberschauen, erblicken wir dig Sokol-Insel mit der Turnhalle Sokolovna, der
Schwimmbhalle und weiteren Moglichkeiten der Erholung und des Sports

Wir setzen den Weg entlang des Blinden Arms fort, vorbei an ginem erhalten geblisbenen Tzil der
Stadtmauern, hinter denen der bischofliche Garten mit dem Turm Otakarka liegt, allerdings fir die
Offentlichkeit nicht zuganglich ist. Der weitere Mauerturm, Fiserne Jungfrau genannt, stammt aus dem
14, Jh. und erhielt seinen Namen nach ginem Folterinstrument, das sich in seinem Innern befunden
haben soll, und mit welchem verschiedens Sagen verkniipft sind. Uber die Eiserne Briicke Oberqueren wir
die Maltsch, von wo aus wir gut den Zusammenfluss der Maltsch mit der Moldau sehen konnen, und zur
rechten Seite beginnt der Park Hajedek (Kleiner Hain}. Die Hobbyastronomen besuchen hier dig
Sternwarte und das Planetarium, Hinter der Bricke biegen wir nach links ab und gehen am Ufer (Zatkovo
nabiedi) entlang, vorbei am Gebaude des Justizpalastas, weiter. An der Uferpromenade befinden sich
zwei Btatuen - des HI. Jan aus Nepomuk und der Budweiser Jungfrau Maria, der Beschiitzerin der Stadt.
Uber die Goldene Briicke iberqueren wir ermeut die Maltsch und befinden uns am Empire-Gebéude des
Sudbohmischen Theaters, das urspringlich aus dem Jahre 1819 stammt. Im Vordergiebel ist eine Buste
des grofien Theaterschaffenden des 19, Jahrhunderts, Josef Kajetdn Tyl, zu sehen, die daran erinnert,
dass er hier zum letzten Mal spielte. Auf der anderen Seite des Theaters steht ein Denkmal, das der einst
weltberihmten und in Budweis verstorbenen Opernsdngerin Ema Destinnova gewidmet ist

Durch die Dr, Stejskal-StraBe, wo sich altehrwirdige Birgerhduser mit gotischem Kern und klassizisti-
schen Fassaden befinden, kehren wir auf den Hauptplatz zuriick. Wir biegen in die Bischofstrafe
(Biskupska ulice) ab, wo wir die Bischdfliche Residenz erblicken. Der Barockbau aus dem 18. Jh. dient
heuts als Sitz des Bischofs und Verwaltungsgebaude der Budweiser Didzese

T N 2 Radniéni and Ceska streets - The Dominican Monaslery - Piarist Square - Panska
our NO Street - Rabenstejn Tower - Miynska Street

From Premysl Otakar 1| Square we follow the Town Hall into Radmiéni Street, at the end of which in the
corner is the Salt Gate, through which the town was originally supplied with water, After the Vitava was
mads navigable, sacks of salt were carried here from boats, We continue along Ceska Street, where we
encounter the remains of a salt store next to the secondary school building. Salt was transported to
(. Budgjovice initially on horse carriages, then on boats and even later by the horse-drawn railway. Street
at the Calvary group of statues and the column of the Holy Trinity onto Piarist Square, into the zone of
the Dominic Monastery with the Church of the Sacrifice of Qur Lady. This place obtained a Dominican Order
straight after the founding of the town in 1265, and they were present here for more than 500 years.
Following this there was an order of Plarists, and finally the Redemptorists. The architectural style has
touches of a number of periods, the main one however being Gothic. In the 14th century, the church was
embellished with colourful frescos from the life of saints. There is a Gothic cloister and a Garden of Eden
attached to the church. The monastery is surrounded by a garden with Baroque statues of Josef Dietrich,
A further important monument on Piarist square is the former city armoury, which we can racognise from its
high staged gable in the Gothic style. The building also served as a granary and as a salt-house.

We continue to Panska Street, where it is worth visiting a Gothic cabin from the Middle Ages in house no.14,
At the end of the street is RabenStejn Tower from the 14th century, which was a part of the city fortifications



Fram the Raben3tejn Tower we move onwards along Miynska Street, which follows the original city
ramparts, We come out at the cut-off of the MalSe from behind the Dominican Monastery and
if we look across the cut-off we see Sokol Island with Sokol house, the swimming pool and other
relaxation and sport facilities,

We continue along the cut-off around the preserved city walls, behind which is the inaccessible
Bishops Garden with the Otakarka tower. A further fortification tower, The lron Maiden, dates from
the 14th century and is named after the torture instrument which was supposedly placed in it, and
there are a number of myths linked to this. After the Iron Bridge we cross the River Malge, from
which we have a good view of the confluence of the MalSe and the Vitava, and on the right side
starts the Hajedek park. Those whao love to gaze into space can visit the observatory and planetarium
here. Beyond the bridge we turn to the left and follow the Zatkovo Embankment around the building
of the Palace of Justice. On the embankment are two statues - of St. Jan Nepomucky and of the
Virgin Mary of Budéjovice, protector of the city

After the Golden Bridge we cross the Malie once morg and are at the Imperial Style building of the
South Bohemian Theatre from the year 1819, On the fasade is a bust of Josef Kajetin Tyl, which
reminds us that this is where he acted for the last time. On the other side of the theatre is a memorial
to Ema Destinnova, the world-famous opera singer, who died in C. Budgjovice.

We return to the square along Dr. Stejskala Street, where thers are traditional burgher houses with
Gothic cores and Classicist facades. We turn into Biskupska Street, where we see the bishop's
residence. The Baroque building from the 18th century serves as the ssat of the Bishop and the
administrative centre of the diocese of Ceské Budgjovice

Ok h = Krajinskd ulice - masné kramy - Hradebni ulice - ulice U Cerné véie -
ru l'.:. Plachého ulice

Vyjdeme 7 ndmésti Pfemysla Otakara || do Krajinské ul., kde po chwili narazime
¥ na jednu z nejznamé§ich pamatek mésta - bjvalé masné kramy. Pfestéhovat
prode] masa z namésti do zd&né budovy nafidil cisaf Karel IV, v roce 1364,
podoba je renesanéni z poloviny 16. stoleti. V' padesatych letech
inulého stoleti prestaly masné krdmy fungovat jako trinice a byla
zide zbudovana vehlasnd restaurace, kterd je pfechodng uzaviena.
Na rohu Krajinské a Hroznové ulice je monumentaini palac
Komeréni banky 7 lat 1912-13 pfevaingé ve stylu secese. Na bohaté
wizdob# interiéru se podileli tehdejsi wznamni witvarni umélci,
Pokragujeme Krajinskou ulici, domy maji pfevaingé klasicistni
fasady s renesanénimi nebo dokonce gotickymi jddry a dal$i dva
wyznamné domy jsou po levé strangé U zlatého berdnka, kde byval hostinec a dnes je zde nové
oteviend muzeum. Kousek dal stoji velmi pEkny renesandni Zatklv dim ze 16 stoleti, rodisté
JUDr, Augusta Zdtky, pfedniho mistniho politika a viastence, dnes hotel.

Zahneme doprava do Hradebni ulice, kterd kopiruje piivodni méstské hradby a ta nds zavede do
ulice U Cerné véie. Vyddme se smérem k Cerné vEZi a po levé strand widime architektonicky
nejhodnotnédi Wortnerliv diim, jehoZ priceli zdobi cimbufi a ndroZni veZitky, Viystavén byl v
poloving 16. stoleti ve stylu doznivajici gotiky a nastupujici renesance. Dnes je tu sidlo AlSovy
jihoEeské galerie. Naproti se nachdzi secesni obchadni ddm u Hajitki z r 1811, Na rohu zahneme
doprava do Hroznové ulice, kde stoji za povSimnuti diim €. 22 s naroénou sgrafitovou wzdobou
fasddy. Prejdeme na druhou stranu k domu U Hromadkd, ktery si jeding v ulici zachoval loubi,
Plachého ulitkou pfijdeme zpét na namésti Premysla Otakara |,

Strabe Krajinskd - Fleischbdnke (masné krdmy) - Hradebni ulice
Ru ndgang Nr.3 (MauerstraBie) - Am Schwarzen Turm - Strae Plachého ul.

Wir gehen vom Hauptplatz des Pfemys! Otakar |1, in die StraBe Krajinskd, in der wir nach einer
kutzen Weile auf eines der bekanntesten Denkmaler der Stadt stofen - die ehemaligen sog,
Fleischbanks (masné krdmy). Kaiser Karl IV, verfugte im Jahre 1364, den Fleischverkauf vom
Marktplatz in gin gemavertes Gebdude zu verlagzm. Die heutige Gestalt im Stile der Renaissance

Universitat, vieler Fachschulen, wissenschaftlicher Institute, des Sidbohmischen Theaters mit drei
Ensembles, des Sudbihmischen Museums und weiterer privater Museen und Galerien. Von den bedeuten-
den Unternehmen seinen die Brauereien Budweiser Budvar und Samson, die Molkereien Madeta, die
Blgistiftfabriken Koh-i-Noar Hardmuth und Gama, die Maschinenbauunternehmen Robert Bosch und Matar
Jikov genannt. Mach der Offnung der Grenzen trat ein groBer Boom im Fremdemverkehr ein, denn fir die
Besucher haben wir etwas zu bieten, Es sind nicht nur bedeutende Denkmiler in der Stadt, sondem auch die
kulturellen, sportlichen und Einkaufsmoglichkeiten. Auf ihre Kosten kommen auch die Liebhaber der Natur,
C Budgjovice ist von einer malerischen Landschaft der Fischteiche, Flusse, Walder und der Hohenziige der
Bergmassive Blansky les und Novohradské hory umgeben, in die architektonische Klginodien wie das
Schloss Hisbokd und die im UNESCO-Vierzeichnis des Weltkulturerbes eingetragens Gemeinds HolaSovice
miit ihren Gehaften im Stile des sog. Bauembarocks, ebenso die Stadt Cesky Krumlov eingebettet liegen

Das Kleinod der Stadt Ceské Budgjovice ist der historische Kemn mit giner Vielzahl wertvoller kirchlichar
und auch weltlicher Bauwerke. Die nachstehanden drei, in der Karte

- It was in the year 745 when the Czech King Pfemys! Otakar || founded the city of Ceské Bud&jovice
on the confluence of the Malde a Vitava rivers, The ground plan of the newly-emerging city was
ingeniously allocated by the Hirzo burgrave of Zvikov, with a staggered network of streets connecting
onto the 133 x 137m symmetrical square. Two churches and a succession of burghers' houses came
into being around the square, including a town hall. The whale town is encircled by ramparts with
rampart towers and thrae town gateways. Immediately after its foundation Ceské Budgjovice became the
power and economic metropolis of the south of Bohemia and a bulwark of the royal rule. Charles IV
strengthened its charters in the 14th century, and the town was a centre of business and trades. Ceské
Budgjovice was also made richer by the mining of silver and the minting of coins in the nearby community
of Rudalfov. The fortified city stood aside from the pressure of the Hussites and its economic boom was
not damaged until the Thirty Years War, and then in the second half of the 17th century by an extensive fire.
The renewal of the town continued after a decade in the Baroque style and altered its architectural nature,
A number of ecclesiastical buildings came into being, such as a bishopric, but also secular buildings.
Industrial development in the 19th century resulted in many changes in the fields of transport and produc-
tion. In 1832 the first carriage of the horse-drawn railway departed from C. Budjovice to Linz - it was the
first such railway in confinental Europe. A pencil factory, an enamel works, a tobacco factory and breweries
were also established. Luckily, the industrial development did not destroy the historical core of the city

The twentieth century brought far-reaching changes in all areas of life. We can find here many
examples of modern architecture of the 1920's and 1930's. The number of inhabitants at end of the 20th
century approached the 100 000 mark. The city is the seat of the South Bohemian University, many
specialist schools, scientific institutes, the South Bohemian Theatre, the South Bohemian Museum and
other private museums and galleries. From the ranks of significant companies we can name the
Budweiser Budvar and Samson breweries, the Madeta dairies, the Koh-i-Noor, Hardmuth and Gama
pencil factories and the Robert Bosch and Motor Jikov machine-works

After the opening of the borders in 1989 there has been a large boom in tourism and we have plenty to
offer visitors, There are not only the significant city monuments but also cultural and sport opportunities,
and plenty of shopping opportunities. Lovars of nature find plenty to da here. C. Bud&jovice is surroun-
ded with a picture postcard landscape of carp lakes, forests and the hills of the Blansky Forest and the
Novohradské Mountains, where there are architectural jewels such as Hlubokd chateau and the village of
Holadovice, which is on the UNESCO list with its Village Baroque buildings, as well as Cesky Krumlov,
The jewel of Geské Budgjovice is its historical core with a multitude of valuable ecclesiastical and secular
constructions. The following three walking tours, which are marked onthe g map, will allow you to
get to know the most significant
monuments



stammt aus der Mitte des 16. Jahrhunderts. In den fiinfziger Jahren des vargangenen Jahrhunderts
verloren die Fleischbanke ihre Funktion als Markthalle und es wurde hier ein berinmtes Restaurant
eingerichtet, das derzeit voriibergehend geschlossen ist.

An der Ecke der Straflen Krajinska und Hroznova steht der monumentale Palast der Kommerzbank
(KomerEni banka) aus den Jahren 1912-13, uberwiegend im Jugendstil errichtet. Am reichen
Schmuck der Innenraume hatten seinerzeit bedeutende darstellende Kunstler Anteil. Wir setzen den
Weg durch die Strafle Krajinska fort. Die Hauser haben Gberwiegend klassizistische Fassadan mit
Baukemen aus der Zeit der Renaissance oder sogar der Gotik. Zwei weitere bedeutende Hauser befinden
sich linkerseits des Hauses .U zlatého berdnka” (Zum Goldenen Lamm), wo sich einst ein Gasthaus
befand und heute ein Museum neu erdffnet ist. Ein Stilck weiter steht das
sehr schaone Zatka-Haus aus dam 16. Jahrhundert, in dem Dr. jur. Augest Zatka, sin fihrender hissiger
Politikar und Patriot geboren wurde, und das heute als Hotel dignt.

Wir biegen nach rechts in die Strae Hradebni ulice (Mauerstralie) ab, die die urspringliche
Stadtmauer kopiert und uns in die Strafie U Cernd véZe (Am Schwarzen Turm) fihrt. Bageben wir uns
in Richtung des Schwarzen Turms, sehen auf der linken Seite das architektonisch wertvollste, das
s00. Wortner-Haus, dessen Vordergiebel durch Zinnen und Ecktirmchen gaschmiickt ist. Errichtet
wurde es Mitte des 16. Jahrhunderts im Stile der verklingenden Gotik und der erwachenden
Renaissance. Heute ist hier der Sitz der Sudbdhmischen Ales-Galerie. Gagendber befindet sich das
im Jugendstil erbaute Kaufhaus U HajickG" (Bei den Hdjiceks) aus dem Jahre 1911. An der Ecke
biegen wir nach rechts in die Strafle Hroznova ab, wo das Haus Nr. 22 mit sinem anspruchsvallen
Spraffitotassadenschmuck bemerkenswert ist. Wir gehen uber die Strafle zum Haus U Hromadki"
(bei den Hromadeks), das als einziges in der StraBe seinen Laubengang behielt. Durch die schmale
Gasse der Stralle Plachého kommen wir auf den Hauptplatz zuriick

Krajinskd Street - masné krdmy- Hradebni Street - U Cerné véie Street-
Tour N0.3 riachéno sreet

We leave Premys| Otakar || Square and anter Krajinska Street, where we soon encounter one of the
maost significant city monuments- the former meat market (‘masné kramy'). The Emperor Charles IV
ordered the relocation of the sale of meat from the square into a walled building in 1364 The present
appearance is Renaissance from the middle of the 16th century. In the 1950's the maat market cea-
sed to operate as a market-hall, and was converted into a renowned restaurant (temporarily closed).

On the corner of Krajinskd and Hroznova Streets is the monumental palace of the Commercial Bank
in Art Nouveau style, from 1912-13. Important graphic artists of the pariod contributed to the rich
decaration of the interior. We continue along Krajinska Street, where the houses pradominately have
Classicist facades or even Gothic cores. On the left-hand side are two more significant houses of
‘The Golden Ram', where there used to be a public-house and there is now a newly opened museum.
A few steps further, and we come to the very attractive Renaissance 'Zatkdy ddm’ from the 16th can-
tury, the birthplace of August Zitka, an eminent local politician and patriot. The house is now a hotel.

We turn off to the right into Hradebni Straat, which follows the original city ramparts and which
leads us to the U Cerné viZe Street. We head in the direction of the Black Tower, and on the left we
see the very architecturally valuable Wortner's house, whose fasade is embellished with battlements
and corner towers. It was built in the middle of the 16th century in the style of the fading Gothic and
emerging Renaissance, It is now home fo the Alsova South Bohemian Gallery. Opposite is the Art
Nouveau department store ‘U Hajickd' from 1911, On the corner we turn to the right into Hroznova
Street, where it is worth looking at House No. 22 with its ambitious sgraffito fasada. We cross over to
the other side to the “U Hromadkd' building, which is the only one in the street to have preserved its
bower. Using Plachého Street we arrive back to Pfemysl Otakar Il Square.
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Nadrazi Muzeum Plavecky bazén
Bahnhot ﬁ Museum Schwimmbasin
Railway station Museum Swimming pool
Autobusové nadrai ['j Divadio Zimni stadion
Busbahnhof Stadttheater Eishalle
Bus station Theatra Winter stadium
(erpaci stanice Galerie Sportovni hala
Tankstelle t_l Galene Sporthalle
Petrol station Gallery Sports hall
Parkovisté e Kino — Poita

ﬂ Parkplatz Eﬂ Kino |M| Postamt
Parking Cinema Post office
Nemocnice Pomnik Lékarna
Krankanhaus Denkmal Apotheke
Hospital Monument Pharmacy

Turistické informaéni centrum
nam. Pfemysla Otakara I1. £.2, 370 92 Ceské Budgjovice
Tel.: +420 386 801 413; Fax: +420 386 801 414

® e-mail: infoch@c-budejovice.cz
1 www.inbudejovice.cz
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Infocentrum Pohadkového kralovstvi

nam. Pfemysla Otakara I1. ¢.21, 370 01 Ceské Budgjovice
Tel.: +420 386 352 589
e-mail: mapcentrum@seznam.cz
Facebook: Pohadkové kralovstvi
www.pohadkovekralovstvi.cz
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Kralovské mésto na Vitavé
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